
art irem

IDRÆT
for svært fysisk handicappede

Redaktion:
Jørn Erik Simonsen og Bent Lyngholm

Ifegninger: Jørgen Møballe

BIBLIOTEKET



Fuld fart frem

IDRÆT
for svært fysisk handicappede

Redaktion:
Jørn Erik Simonsen og Bent Lyngholm

Tegninger: Jørgen Møballe

Handicapidrættens Videnscenter, 1998
Udgivet med støtte fra

Danmarks
HANDICAPIDRÆT



Indhold
Fuld fart frem
IDRÆT
for svært fysisk
handicappede

Redaktion:
Jørn Erik Simonsen
og Bent Lyngholm
Tegninger;
Jørgen Møballe.

Udgivet af:
Handicapidrættens
Videnscenter
Havnevej 7, 4000 Roskilde

Tlf. 4634 0000. Fax 4634 0011

Tryk: Glumsø Bogtrykkeri A/S

Printed in Denmark, 1998

ISBN 87-90388-05-4

For oplæg og inspiration
vil vi gerne takke følgende:
Mansoor Siddiqi, Lars Dahl,
Hanne Winther, Charlotte
Fruergård, Carsten Agren,
Bente Schwensen, Vibeke
Lund, Jens Winther, Jan S,
Johansen, Ingrid Lauridsen,
Ellen Ravn Habekost, Herluf
Simonsen, Jesper Hviid og
Kristian Jensen. Desuden en
tak til Jørgen Møballe for
hans mange gode illustra-
tioner.

Introduktion 3

Idrættens iscenesættelse 7

Træningsopbygning 13

Kørestolsidræt 16
Kørestolsteknik 16
Kørestols-slalom 21
El-kørestolsræs 25
Orienteringsidræt 27
Kørestolsfodbold 31
Køre stol s-rugby 35
El-hockey 43

Præcisions-idræt 50
Meldreth spillene 50
Kegle-bowling 52
Meldreth bowling 53
Roboule 56
Boccia 60
Side-tennis 67
Shift-tennis 70

Ud af stolen 73
Frottéring 76
Rullebræt 76
Gynger 77
Tyk måtte 77
Stortrampolin 78
Hoppepude 79
Afspænding 80

Andre idrætsgrene 81
Gokartsport 81
Ridning 82
Sejlads 83
Skicart 84
Svømning 85
Skydning 87
Atletik 89
Chair-aerobic 92

Dansk Handicap Idræts-Forbund 94

Handicapidrættens Videnscenter 96

2



Introduktion
Antallet af idrætstilbud for handicappede er om-
vendt proportionalt med graden af udøvernes
handicap."

Leonard Reed, Meldreth Manor School

På Meldreth Manor School i Cambridgeshire, England,
har Len Reed gennem en årrække arbejdet med udvik-
ling af idrætsaktiviteter for svært fysisk handicappede
elever. Wim Ludeke m.fl. har udført en tilsvarende
pionérindsats på Revalidatie Scholengemeenschap i
Arnhem, Holland.
Disse kollegers resultater har i høj grad inspireret det
udviklingsarbejde, der siden 1988 er udført i Dansk
Handicap Idræts-Forbund (DHIF), og som har resulteret
i, at mennesker med svære fysiske handicap har fået
langt bedre muligheder for at dyrke idræt i Danmark..
Stadig flere mennesker med svære fysiske handicap får i
disse år reelle og attraktive idrætsmuligheder at vælge
imellem i Danmark. Der er taget alvorligt fat om proble-
met med, at de sværest handicappede har de færreste
idrætsmuligheder.
Mest iøjnefaldende har fremgangen været indenfor
elkørestols-hockey, som i dag (1998) med 12 klubber og
150 udøvere er en af de middelstore hold-idrætter i
DHIF.
En væsentlig gruppe blandt elhockey-spillerne er børn
og unge med muskelsvind. De har aldrig tidligere haft
en chance for at være med til idræt. I dag er de stjerner-
ne i en af handicapidrættens mest spektakulære idræts-
grene.

Definition
Hvad vil det egentlig sige at være svært fysisk handicap-
pet?
Under arbejdet med denne bog har vi valgt at definere
gruppen som kørestolsbrugere med nedsat armfunktion,
og vi har brugt disse to betegnelser i flæng.
Selv om vi således i praksis har indsnævret begrebet
"svært fysisk handicappet" en del, er der i idrætsmæssig
sammenhæng tale om en ganske bred gruppe: Nogle har
så svage arme, at de bruger elektrisk kørestol, andre
klarer at køre i manuel kørestol. Nogle har praktisk
taget ingen armkræfter, men behersker el-kørestolens
joystick til fuldkommenhed i kraft af deres gode finmo-
torik. Andre har masser af kræfter, men har til gengæld
problemer med gribefunktionen eller har problemer med
at koordinere bevægelserne.

3



Idrætsudøvernes "diagnose" er ikke et emne, der optager
os voldsomt inden for handicapidrætten. I DHIF (og i
stigende grad også i international sammenhæng) dyrker
mennesker med forskellige handicap idræt sammen. De
nødvendige hensyn, der må tages under træning og i
kamp, baserer sig i udstrakt grad på individuelle og
funktionelt baserede skøn: Hvad vil du, hvad tør du,
hvad kan du. Denne holdning afspejler sig også i denne
bog.

Forhistorie
Udvikling af idræt for svært fysisk handicappede i
Danmark startede for alvor i juni 1988, hvor DHIF med
støtte fra bl.a. EU-kommissionen og Kulturministeriet
afholdt en europæisk workshop om idræt for svært
fysisk handicappede i Vingstedcentret ved Vejle. Træne-
re, ledere og idrætsudøvere fra 11 lande deltog.
En mængde idrætsgrene blev præsenteret, afprøvet og
diskuteret, og nye ideer opstod. Mange af de kontakter,
som dengang blev skabt, er siden fastholdt og udviklet.
På samme tid startede DHIF et omfattende projekt med
udvikling af nye idrætsredskaber for handicappede. Med
en bevilling fra Industriministeriet på 4,5 mill. kr.i
ryggen iværksatte DHIF bl.a. en designkonkurrence, der
indkaldte forslag til en elektrisk kørestol til sportsbrug.
Konkurrencen blev vundet af arkitekt Mogens Holm
Rasmussen med en lille, let og meget hurtig el-kørestol i
formspændt bøgefinér. I samarbejde med DHIF blev el-
kørestolen siden færdigudviklet og sat i produktion af
Mogens Holm Rasmussen, der - kort før sin alt for tidli-
ge død - blev belønnet for sin indsats med den danske
ID-pris 1994 og den tyske Rote Punkt-pris. El-sportssto-
len har dannet grundlag for den markante udvikling af
elkørestols-sporten, som efterfølgende er sket i Dan-
mark.
Efter en politisk prioritering i DHIFs styrende organer
blev der i årene fra 1992 og frem gennemført en lands-
dækkende kampagne om idræt for svært fysisk handi-
cappede, med opvisninger, "kom-og- prøv-dage" og akti-
viteter, der rettede sig mod fx institutionsbeboere.
Disse arrangementer afvikledes som et samarbejde
mellem DHIFs amtskredse, konsulenter og forskellige
offentlige instanser og institutioner. Flere steder i lan-
det gav arrangementerne stødet til, at der blev etableret
faste idrætstilbud for svært fysisk handicappede, som
oftest i forenings-regi, og af og til også i institutions-
regi.



Betingelser for vækst
Egnede idrætter og gode redskaber er nødvendige, men
ikke tilstrækkelige betingelser for at skabe udfordrende
idrætsmuligheder for mennesker med svære fysiske
handicap. Der skal også oplysning, organisering, uddan-
nelse og økonomiske midler til. Forbavsende nok er det i
dette tilfælde lykkedes at fremskaffe alle elementer på
nogenlunde samme tid.
Følgende har været afgørende for udviklingen af idræt
for svært fysisk handicappede i Danmark:
* DHIF har siden begyndelsen af 1990'erne haft en
handicapidræts-konsulent i hvert amt og i København/
Frederiksberg kommuner, betalt af amtskommunerne og
Kulturministeriet. Opgaven med at organisere idræt for
svært fysisk handicappede har været højt prioriteret i
deres arbejde.
* I DHIFs medlemskreds har der været bred tilslutning
til at prioritere opgaven højt, og det har afspejlet sig i
forbundets handlingsplaner og budgetter.
* Amtskommunerne og deres institutioner har været
interesserede og åbne for samarbejde. Institutionerne
har haft øje for, at dette arbejde var brugernes interesse.
* Kulturministeriet har årligt bevilget store beløb til
lokale idrætsforeninger til indkøb af redskaber til handi-
capidræt. En stor del af pengene er anvendt til køb af
idrætsredskaber til svært fysisk handicappede, bl.a. el-
sportsstole og handicap-egnede sejlbåde.
* I perioden 1988-92 havde DHIF - takket være støtten
fra Industriministeriet - rådighed over betydelige beløb,
som blev anvendt til udvikling, markedsføring og indkøb
af idrætsredskaber.
Uden den meget betydelige offentlige støtte var idrætten
for svært fysisk handicappede i Danmark aldrig kommet
ud af starthullerne. I stedet er vi nu i en situation, hvor
Danmark - alle mangler til trods - anses for et fore-
gangsland i Europa med hensyn til idræt for personer
med svære fysiske handicap.

Om denne bog
Der har længe været behov for en skriftlig fremstilling
af de mange nye idrætsaktiviteter for svært fysisk han-
dicappede. Denne bog er et forsøg på at råde bod på det.
Nogle af de aktiviteter, bogen beskriver, er allerede vel
forankrede i handicapidrætten, mens andre endnu
befinder sig på et stadium, hvor der eksperimenteres og
udvikles i takt med indhøstede erfaringer.
Vi har lagt vægt på at beskrive idrætsgrene, som udøves
her til lands, men som ikke tidligere er beskrevet
sammenhængende på dansk. En række velkendte idræt-
ter omtales kun sporadisk - fx ridning, svømning og



skydning. Her må vi henvise læseren til at søge anden
litteratur. Den kortfattede omtale af nogle idrætsgrene
er ikke udtryk for, at vi anser dem for mindre væsentli-
ge.
Bogen er tænkt som et værktøj for den, som er i gang
med eller påtænker at igangsætte, instruere i og organi-
sere idræt for svært fysisk handicappede. Vægten i
beskrivelsen er lagt på det tekniske, pædagogiske og
organisatoriske. Vi bruger ikke mange linier på at moti-
vere, forklare og formidle oplevelser. Den som måtte
tvivle på nytten eller savne motivation til selv at gå i
gang, opfordres til at læse den lille pjece "Idræt åbner
nye horisonter" (1997). Den udleveres gratis ved hen-
vendelse til Handicapidrættens Videnscenter, tlf. 4634
0000. Eller endnu bedre: Tag ud og se, eller prøv selv.
Der er klubber og arrangementer i de fleste egne af
landet, så man kan relativt let få syn for sagn.
De idrætsaktiviteter, som beskrives i denne bog, er
enten specialkonstruerede eller tilpassede, så menne-
sker med svære funktionsnedsættelser i arme, krop og
ben kan deltage - uanset om funktionsnedsættelsen
skyldes fx muskelsvind, spastisk lammelse, sklerose,
rygmarvsskade, gigt eller medfødte handicap. Hvor det
er muligt, bliver der givet bud på niveaudelte øvelses-,
trænings- og regelforslag.
Det er ikke nødvendigt, at læseren starter forfra og
slavisk arbejder sig igennem bogen. Det er OK at starte
med det afsnit eller den aktivitet, der umiddelbart
fanger interessen, og så springe rundt i teksten efter
behov.
Den, som vil bruge bogens anvisninger i praksis, skal
være opmærksom på, at mennesker med medfødte eller
tidligt erhvervede svære fysiske handicap i reglen har få
bevægelses- og samspilserfaringer i idrætssammen-
hæng.
Nogle har decideret negative erfaringer fra fx idrætsun-
dervisningen i skolen: Hvis de overhovedet har været til
stede i undervisningen, har det måske været som dom-
mere, tidtagere, pointtællere, tilskuere o.lign.
"Idrætsundervisning kan ikke erstattes af fysioterapi,"
skriver Undervisningsministeriet i sit temahæfte "Han-
dicappede elever i idrætsundervisningen" (temahæfte
nr. 17, 1996). Det er ikke des mindre netop det, der ofte
er sket for elever med svære fysiske handicap i tidens
løb.
Dét bliver der ændret drastisk på i disse år. Det er vort
håb, at FULD FART FREM. IDRÆT FOR SVÆRT FYSISK HANDICAP-
PEDE kan være med til at sæt te yderligere skub i dén
udvikling i den kommende tid.
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Idrættens
iscenesættelse
Motiverne for at dyrke idræt er lige så forskellige og
individuelle for handicappede som for alle andre idræts-
udøvere. I forhold til mange personer med svære fysiske
handicap er der ofte folk i „baglandet" (familie, pædago-
ger, læger, terapeuter osv.), der har deres egne motiver,
som fx: „Det er sundt for ham at skulle fungere i nye
sociale sammenhænge", „Det hjælper på hendes spas-
mer" og „Han er så dejlig træt (= mindre besværlig)
bagefter".
I handicapidrætten er vi udmærket klar over alle de
„lyksaligheder", idrætsudøvelse bibringer. Men det er -
og skal være! - sekundære „positive sidegevinster", som
ikke er væsensforskellige fra de positive sidegevinster,
der er ved at dyrke idræt indenfor frisk-idrætten:
Alle idrætsudøvere bliver formentlig stærkere, sundere,
mere tilfredse og bedre i stand til at klare hverdagens
krav, hvis deres idrætsudøvelse afstedkommer succesop-
levelser, individuelle præstationer og godt socialt fælles-
skab.

Idræ t sb e greb er
Ved nogen former for fysisk udfoldelse kan overgangen
mellem idræt og behandlingslignende tiltag være meget
flydende. Specielt hvor der ikke er tale om discipliner
med regler og konkurrencer. Ved fx gymnastik, bevægel-
se til musik eller udspænding er instruktørens og hjæl-
perens indfaldsvinkel helt afgørende for, om deltagerne
er idrætsudøvere eller patienter.
For os i handicapidrætten er det afgørende, at udfoldel-
sen tilrettelægges som en idrætsbegivenhed - uden at vi
dermed fornægter en eventuel behandlingsmæssig effekt
(jvf. den positive sidegevinst).
I bogen opererer vi med 2 idrætsbetegnelser:
AKTIVITET: Indhold og form er ikke stramt fastlagt. Der
tages i vid udstrækning hensyn til og udgangspunkt i en
deltagergruppes specifikke sammensætning og forud-
sætninger.
DISCIPLIN: Indhold, form og regler er tilrettelagt således,
at afvikling af officielle turneringer og stævner er mulig.
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